

彭水 用好招商“硬招” 破题高质量发展之路

以招商引资大突破 促经济转型大提速



保家镇清平社区白茶基地

核心提示

招商引资,是经济发展的“源头活水”,被彭水视作高质量发展破题的“硬招”。

前不久彭水召开的全县招商引资大会提出,把招商引资作为当前经济工作的重要抓手,坚持“大招商、招大商、招好商”,进一步掀起招商引资新热潮,以招商引资的大突破促进经济转型的大提速。



缝制苗乡古方枕

立足发展聚沙成塔

尽管尚未正式营业,但位于蚩尤九黎城的彭水苗医研究院已成为游客竞相打卡的网红地——比簸箕还大的巨型灵芝、仅存于传说中的“太岁”,总会让人忍不住摸出手机合影留念;看眼珠辨病症的苗医、喷手臂解酒力的苗药,更是令人啧啧称奇。

北京俊苗山民族医学研究院是彭水苗医研究院的投资主体。俊苗山看中的,是彭水“世界苗乡”的牌子和丰富的苗药地道药材资源;彭水需要的,则是俊苗山苗医苗药的研发实力及产业带动力。双方的合作,一拍即合。

彭水苗医研究院是彭水引进的大健康企业之一,按照“山上种药,山下制药,山里康养”的全产业链进行项目布局,其发展脉络与彭水招商引资方向高度契合。

“我们必须清醒认识到,招引企业不是‘饥不择食’,而是有方向、标准、要求的。一定要立足实际,注重招大商、招好商!”在全县招商引资大会上,彭水县相关负责人强调。

产业链越长,利益主体的收益便越大。彭水的招商引资,重点围绕补链成群“聚商”。聚焦建设具有全国影响力的生态绿色产品供给地抓招商,大力实施强链招商、扩链招商,着力招引风能、光伏、水能、抽水蓄能、页岩气等清洁能源,包装饮用水、果蔬饮料、自热食品、红薯制品、调味品、畜禽加工等健康食品,中药材加工、苗医苗药加工等生物医药,民俗工艺品、非遗服饰等特色轻工,信息技术、节能环保等战略新兴产业项目,确保今年工业发展保60亿元、争100亿元。

“彭水是全国乡村振兴重点帮扶县,招商引资为打造山地乡村振兴样板服务。”彭水县招商服务中心主任小兵表示,彭水聚焦打造3个30万级特色产业、2个100万级保供产业、1个1000万级畜禽产业集群,招引落地农业产业化龙头企业,建设农产品生产基地,发展田园综合体、产业观光园和农旅融合综合体,推进现代山地特色高效农业“接二连三”。围绕推动乡村建设,着力引进乡村规划、人才培育、设施建设等关联企业和团队,推动乡村振兴提质扩面。

同时,彭水聚焦推动全国县城新型城镇化建设示范抓招商。积极引进片区综合开发、城市更新、产教融合、创业孵化、总部基地、职教等项目,助力高质量城区开发,进一步完善城市基础设施,市场化推动棚户区和老旧小区改造,提升城市承载力竞争力。利用自然风光和人文历史资源,积极招引全域旅游、文创娱乐、休闲运动、养老服务、健康养生等产业项目,加快打造重要的生态康养和休闲运动基地,建成民族地区产城景融合发展示范区。

不断提升招引效率

任小兵介绍,就在全县招商引资大会召开当日,彭水2022年一季度重点项目集中开工签约。其中,集中开工项目22个,计划总投资30.2亿元;集中签约项目14个,协议投资70.4亿元。

招商引资的成效,以项目是否真落地、投资是否真到位、招商成果是否真正变成发展成果为衡

展成功企业家,引导和激励他们返乡投资创业。通过重要节日开展大走访,利用各种渠道向外务工返乡人员进行问候和慰问,全力营造亲情招商的良好氛围。同时,抓好落地企业跟踪服务,坚持全方位用心服务、全流程调度服务、全周期跟踪服务,积极开展亲情招商、以商招商、以企招企,实现产业更新、企业升级、人才汇涌。

招商不能单打独斗,必须更好地汇聚各方之力,营造全民招商的浓厚氛围。彭水加大宣传引导,统筹用好传统媒体和新兴媒体,大力宣传招商引资成效、政策和重点产业,进一步形成人人参与招商引资、人人关心招商引资、人人支持招商引资的浓厚氛围。

打造一流营商环境

招引落地的众多优质企业项目,是支撑地方经济发展的“大树”。只有营商环境的“土壤”不断优化,才能长出茂密的“森林”。

“你们放心,全县白茶种植面积再多一倍也不愁销路!”4月19日,重庆郁江农业掌门人徐志强向上门调研的彭水县委有关领导打起了“包票”。厂房角落简陋的茶几上,一杯杯彭水白茶泡了几泡,依然茶香四溢。

6年前,徐志强从著名的白茶之乡浙江安吉到彭水保家镇投资兴业,看中的主要是这里优质的自然环境,“一样的茶树,彭水种出来的各项主要理化指标比我们安吉的还好!”

令徐志强同样满意的还有彭水对企业的政策扶持和政务服务——相关部门街镇不仅能及时帮助企业办好各种手续,还主动为企业争取各类扶持政策。一旦有问题,解决起来更是不遗余力。徐志强清楚地记得,为解决郁江农业融资难,县政府分管领导曾多次召集当地金融机构协调,甚至为此还上了火。

而今,郁江农业名下的白茶林已发展到5000亩。企业已注册“苗望养心茶”系列商标,拟将其在5年内打造为中国驰名商标。

在郁江农业的带动下,彭水将打造以保家镇为重点的“苗望养心茶”核心产区,逐步推广白茶种植,建设万亩生态茶基地,打造武陵山区生态茶乡。

郁江农业的成长,茶叶产业的兴起离不开彭水营商环境的优化。近年来,彭水不断提高政治站位,凝聚共识,牢固树立企业家至上理念,着力招商、安商、亲商、扶商、稳商,全力打造招商引资开放洼地。

彭水将持续深化“放管服”改革,推进“双随机一公开”监管,实施包容审慎监管,坚决避免选择性执法,切实清除多头多重执法。推动企业服务标准化建设,全面推行首接负责制、服务承诺制,容缺受理制、限时办结制,主动到企业去跑腿,让企业少跑腿。加快建设一体化政务信息平台,推动更多政务服务事项由“网上可办”向“全程网办”转变,切实以政府的工作效率换取企业的发展效益。

同时,彭水还将着力打造公平竞争的市场环境、畅通循环的开放环境和依法办事的法治环境,让诚信企业得实惠享便利,不断增强城市综合实力和国际影响力,以及企业投资经营的安全感。

彭光灿 董楠

图片由彭水县融媒体中心提供

链接

世界苗乡 投资热土

“世界苗乡”彭水,是重庆唯一以苗族为主和全国苗族人口聚居最多的少数民族自治县,是一方投资热土。

这里交通便捷,区位优势。全县公路通车率100%,是渝东南黔东北水陆联运交通枢纽。

这里生态优渥,资源丰富。境内有丰富的天然气、页岩气资源,森林覆盖率62%,县城空气质量优良率98%以上,摩围山负氧离子高达11万个/立方米。境内河流均达或优于Ⅱ类水质,城乡饮用水达标率100%,城市水质指数排名全市第一。

彭水是全国乡村振兴重点帮扶县之一,享受西部大开发、脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接及少数民族地区减按15%税率征收企业所得税、增值税50%和所得税40%全部留存当地等诸多优惠政策。

“十四五”期间,彭水将做精做靓生态旅游,做大做强生态工业,大力发展生态农业,做特做优现代服务业,全力推进大健康产业高质量发展。以最真诚的态度、最优惠的政策、最优质的服务,为企业发展和项目建设提供最宽松的环境和最广阔的空间。

优质投资项目展示

●九黎城阿依苗寨

项目为蚩尤九黎城景区二期配套服务项目,围绕全县旅游集散中心核心服务功能区规划。项目运营后,将形成人流聚集区和重要集镇,市场前景看好。项目预测总投资约4亿元,按目前每平方米4300元估算,可实现销售收入约6.4亿元。投资回收期4年。

●凯邦两江儿童游乐场

目前,彭水没有上规模上档次的大型儿童游乐场,这为项目的建设带来了前所未有的商机。彭水拟在县城建设一家集餐饮、娱乐、购物于一体的综合性儿童游乐场,盈利空间较大。项目建成后,预计可实现年销售收入2000万元,利润600万元。投资回收期10年。

●竹柳及生物质能源林加工项目

竹柳是工业原料林、石漠化地造林、园林绿化、环境生物修复的理想树种。彭水县林业部门和市林业科学院、北京振农等科研院所有良好的合作,可以提供技术支持。拟新建竹柳种植基地1万亩,建设15000KW左右生物质发电项目,计划投资20000万元。

●大蒜系列产品深加工项目

大蒜用途广泛,深受消费者喜爱,市场前景广阔。项目拟招引年处理鲜蒜5500吨的精深加工生产线两条,引进加工设备和产品包装设备,建设专用贮藏恒温库1座。项目总投资约5000万元。